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Niederschrift 
 

über die 1. öffentliche (konstituierende) Sitzung der Gemeindevertretung am 15.04.2016 
im Feuerwehrgerätehaus Kiedrich 

 
 

Beginn: 19.00 Uhr    Ende:  20.05 Uhr 
 
 
Anwesend von der Gemeindevertretung: 
Herr Hans-Peter Erkel 
Herr Udo Wesemüller 
Herr Hubertus Harras 
Herr Walter Steinebach 
Herr Harald Rubel 
Herr Walter Ruhl 
Herr Frank Nußbaum 
Frau Kerstin Engel 
Herr Benedetto Troia 
Frau Ilona Schwed 
Herr Rüdiger Wolf 
Herr Jürgen Scholz  Nachrücker ab TOP 9 
Frau Bettina Nußbaum  Nachrückerin ab TOP 9 
Frau Beate Schmidt  Nachrückerin ab TOP 9 
Frau Dorothee Petri  Nachrückerin ab TOP 9 
 
 
Herr Andreas Zorn 
Herr Georg Sohlbach 
Herr Werner Koch 
Herr Heinrich Josef Bibo 
Frau Gabriele Amann-Ille 
Herr Norbert Bibo  Nachrücker ab TOP 9 
 
 
Frau Anna Maria Linke-Diefenbach 
Frau Petra Pieper 
 
Frau Michaela Heuthaler    als besonders Gemeindewahlleiterin 
Herr Marcus Malsy     als Schriftführer 
 
Entschuldigt: 
Herr Konstantin Wolf 
 
 
Anwesend vom Gemeindevorstand: 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher 
 
 
Tagesordnung: 
 
 

1. Eröffnung durch den Bürgermeister       G 001  
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher eröffnet die konstituierende Sitzung der Gemeinde-
vertretung und stellt die Ordnungsmäßigkeit sowie Rechtzeitigkeit der hierzu ergangenen 
Einladung fest. 
 
Danach bittet er alle Anwesenden sich für eine Schweigeminute anlässlich des Todes von 
Herrn Josef Eckert, dem langjährigen Ersten Beigeordneten der Gemeinde Kiedrich, von den 
Plätzen zu erheben. 

 
Herr Bürgermeister Steinmacher gratuliert allen zur Wahl und richtet persönliche Worte an die 
Anwesenden.  
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2. Feststellung des an Jahren ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung  G 002  
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher stellt anhand der Auflistung der neu gewählten 
Gemeindevertreter/innen fest, dass Frau Ilona Schwed das an Jahren älteste Mitglied der 
Gemeindevertretung ist. Er bittet Frau Ilona Schwed, bis zur Neuwahl einer(s) Vorsitzenden 
der Gemeindevertretung die Sitzungsleitung zu übernehmen.  
 

3. Feststellung der Beschlussfähigkeit       G 003  
 
Frau Ilona Schwed übernimmt die Sitzungsleitung und stellt die Beschlussfähigkeit der 
Gemeindevertretung fest. Sie befragt die anwesenden Gemeindevertreter/innen nach 
Änderungswünschen zur Tagesordnung. Es bestehen jedoch keine Änderungswünsche. 

 
 

4. Wahl des/der Vorsitzenden der Gemeindevertretung     G 004   
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert die Vorlage G 004 und führt aus, dass 
nach vorhergehenden Beratungen in den Fraktionen von Seiten des Ältestenrates zur Wahl 
für das Amt des Vorsitzenden der Gemeindevertretung das Mitglied der Gemeindevertretung 
Herr Harald Rubel vorgeschlagen wird. 
 
Da keine weiteren Wahlvorschläge ergehen, lässt Frau Ilona Schwed, nach vorheriger 
Nachfrage an das Plenum ob die Abstimmung als geheime Wahl oder per Handzeichen 
erfolgen soll, über den Wahlvorschlag mittels Handzeichen abstimmen. 
 
Beschluss: 
 
Das Mitglied der Gemeindevertretung, Herr Harald Rubel, wird zum Vorsitzenden der 
Gemeindevertretung gewählt. 
 
Abstimmungsergebnis:  Einstimmig beschlossen 
 
Frau Ilona Schwed fragt sodann Herrn Harald Rubel, ob er die Wahl zum Vorsitzenden der 
Gemeindevertretung annimmt. 
 
Herr Harald Rubel erklärt die Annahme der Wahl zum Vorsitzenden der Gemeindevertretung 
Kiedrich und bedankt sich bei allen Anwesenden Mitgliedern der Gemeindevertretung für das 
Vertrauen. Sodann übernimmt Herr Rubel die Sitzungsleitung. 

 
5. Wahl der Stellvertreter/innen der/des Vorsitzenden der Gemeindevertretung G 005  

 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert die Vorlage G005. 
 
Der Vorsitzende der Gemeindevertretung, Herr Harald Rubel, führt aus, dass nach 
Beratungen im Ältestenrat für die Wahl der Stellvertreter bzw. Stellvertreterinnen des 
Vorsitzenden der Gemeindevertretung folgende Wahlvorschläge eingebracht werden: 
 
Herr Frank Nußbaum für die SPD-Fraktion 
Herr Andreas Zorn für die CDU-Fraktion 
Frau Anna Maria Linke-Diefenbach für die FDP-Fraktion 
 
Vor der Abstimmung fragt er die Mitglieder der Gemeindevertretung, ob Einwände gegen eine 
offene Wahl erhoben werden. Dies ist nicht der Fall 
 
Beschluss: 
 
Als Stellvertreter bzw. Stellvertreterin des Vorsitzenden der Gemeindevertretung werden 
gewählt: 
 
Herr Frank Nußbaum für die SPD-Fraktion 
Herr Andreas Zorn für die CDU-Fraktion 
Frau Anna Maria Linke-Diefenbach für die FDP-Fraktion 
 
Abstimmungsergebnis:  Einstimmig beschlossen 
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6. Festlegung der Reihenfolge der Vertretung der/des Vorsitzenden der   G 006 

Gemeindevertretung  
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert die Vorlage G006. 
 
Der Vorsitzende der Gemeindevertretung, Herr Harald Rubel, führt aus, dass nach 
Beratungen im Ältestenrat keine Festlegung der Reihenfolge der Vertretung des Vorsitzenden 
der Gemeindevertretung erfolgen soll. Die Vertretung soll im konkret eintretenden 
Vertretungsfall vom Vorsitzenden der Gemeindevertretung bestimmt werden. 

 
 

7. Wahl des/der Schriftführers/in sowie der Stellvertreter/innen   G 007  
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert zunächst die vom Gemeindevorstand 
eingebrachte Vorlage und den darin enthaltenen Wahlvorschlag, wonach als Schriftführer Herr 
Marcus Malsy und als dessen Stellvertreterin Frau Nicole Ermler fungieren soll. 
Da keine weiteren Vorschläge für die Wahl des Schriftführers sowie dessen Stellvertreter/innen 
eingehen, lässt der Vorsitzende der Gemeindevertretung, Herr Harald Rubel, über den 
Wahlvorschlag des Gemeindevorstandes abstimmen. 
 
Beschluss: 
 
Als Schriftführer wird gewählt:    Herr Marcus Malsy 
Als stellvertretende Schriftführerin wird gewählt:  Frau Nicole Ermler 
 
Abstimmungsergebnis:  Einstimmig beschlossen 
 
 

8. Entscheidung über die Gültigkeit der Wahl zur Gemeindevertretung am 06.03.2016 
sowie über Einsprüche nach § 25 KWG     (G 008) 

 
Herr Bürgermeister Steinmacher erläutert ausführlich die Vorlage des Gemeindevorstandes 
und gibt das vom Wahlausschuss in seiner Sitzung am 10.03.2016 festgestellte Ergebnis der 
Kommunalwahl 2016 bekannt. 
 
1. Zahl der Wahlberechtigten:    3.218 
2. Zahl der Wählerinnen und Wähler:   1.796 
3. Zahl der gültigen Stimmen:  32.149 
4. Zahl der ungültigen Stimmzettel:        40 
 
Die gültigen Stimmen und Sitze verteilen sich auf Parteien und Wählergruppen wie folgt: 
 
Lfd. Nummer       Stimmen Sitze 
 
1. Christlich Demokratische Union Deutschlands (CDU)    8.716   5 
2. Sozialdemokratische Partei Deutschlands (SPD)  19.915  12 
3. Freie Demokratische Partei (FDP)      3.518   2 
 
Da keine Einsprüche gegen die Gültigkeit erhoben werden, wird die am 06.03.2016 
durchgeführte Gemeindewahl gem. § 26 Abs. 1 Ziffer 4 KWG für gültig erklärt. 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen erfolgen, lässt der Vorsitzende der Gemeindevertretung, 
Herr Harald Rubel, über die Vorlage G 008 abstimmen. 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung nimmt von dem am 10.03.2016 durch den Wahlausschuss 
festgestellten Ergebnis der Kommunalwahl 2016 Kenntnis. 
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9. Wahl, Einführung, Verpflichtung, Ernennung und Vereidigung der              G 009 
ehrenamtlichen Beigeordneten  

 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert zunächst die vom Gemeindevorstand 
eingebrachte Vorlage. Er führt weiter aus, dass man sich im Ältestenrat auf einen 
gemeinsamen Wahlvorschlag, über den in offener Abstimmung entschieden werden soll, 
verständigt habe. Zur Wahl als ehrenamtliche Beigeordnete stehen danach: 
 

Herr Hubertus Harras (Erster Beigeordneter) (SPD) 
Herr Walter Ruhl    (SPD) 
Frau Ilona Schwed    (SPD) 
Herr Rüdiger Wolf    (SPD) 
Herr Josef Heinrich Bibo   (CDU) 
Frau Elke Picard-Maureau   (FDP) 
 
Als Nachrücker in den Gemeindevorstand werden festgelegt: 
 
Für die SPD Bewerber: 
Herr Frank Nußbaum 
Herr Gerd Meerfeld 
Herr Walter Steinebach 
Frau Beate Schmidt 
 
Für die CDU Bewerber: 
Herr Martin Boos 
Herr Herbert Arz 
Herr Werner Koch 
Herr Georg Sohlbach 
 
Für die FDP Bewerber: 
Herr Michael Fenzl 
Frau Cornelia Holtmann 
 

Der Vorsitzende der Gemeindevertretung fragt vor der Abstimmung, ob es weitere 
Wahlvorschläge gibt oder Einwendungen gegen eine offene Wahl bestehen. Beides ist nicht 
der Fall. Der Vorsitzende der Gemeindevertretung, Herr Harald Rubel, lässt sodann über den 
Wahlvorschlag abstimmen. 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung wählt zu ehrenamtlichen Beigeordneten, 
 

Herr Hubertus Harras (Erster Beigeordneter) (SPD) 
Herr Walter Ruhl    (SPD) 
Frau Ilona Schwed    (SPD) 
Herr Rüdiger Wolf    (SPD) 
Herr Josef Heinrich Bibo   (CDU) 
Frau Elke Picard-Maureau   (FDP) 

 
und als Nachrücker in den Gemeindevorstand, 
 

Für die SPD Bewerber: 
Herr Frank Nußbaum 
Herr Gerd Meerfeld 
Herr Walter Steinebach 
Frau Beate Schmidt 
 
Für die CDU Bewerber: 
Herr Martin Boos 
Herr Herbert Arz 
Herr Werner Koch 
Herr Georg Sohlbach 
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Für die FDP Bewerber: 
Herr Michael Fenzl 
Frau Cornelia Holtmann 

 
Abstimmungsergebnis:  Einstimmig beschlossen 
 
Die anwesenden gewählten Bewerber/innen erklären sodann jeweils schriftlich auf die 
Ausübung Ihres Mandats in der Gemeindevertretung zu verzichten. 
 
Der neu gewählte Beigeordnete Herr Walter Ruhl erklärt ferner seinen Verzicht auf den Sitz im 
Aufsichtsrat der Fremdenverkehrsgesellschaft mbH Kiedrich gemäß § 9 Abs. 3 des 
Gesellschaftervertrages für die Dauer der Wahlzeit von 2016 bis 2021. 
 
Die Ernennung der Beigeordneten zu Ehrenbeamten der Gemeinde Kiedrich erfolgt durch 
Herrn Bürgermeister Winfried Steinmacher, der den gewählten Beigeordneten die jeweils 
betreffende Ernennungsurkunde übergibt. 

 
Sodann werden die gewählten ehrenamtlichen Beigeordneten vom Vorsitzenden der 
Gemeindevertretung, Herrn Harald Rubel, in ihr Amt eingeführt und mit Handschlag auf die 
gewissenhafte Erfüllung ihrer Aufgaben verpflichtet. 
 
Anschließend leisten die gewählten Beigeordneten den vorgeschriebenen Diensteid gemäß  
§ 72 des Hessischen Beamtengesetzes vor dem Vorsitzenden der Gemeindevertretung. 
 
 

10. Feststellung der nachrückenden Gemeindevertreter     G 010 
 

Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erteilt zur Feststellung der für die gewählten 
Beigeordneten nachrückenden Gemeindevertreter der besonders bestellten 
Gemeindewahlleiterin, Frau Michaela Heuthaler, das Wort. 
 
Frau Michaela Heuthaler gibt in ihrer Funktion als bestellte besondere Wahlleiterin der 
Gemeinde Kiedrich bekannt, dass für die gewählten ehrenamtlichen Beigeordneten folgende 
gewählte Bewerber/innen in die Gemeindevertretung nachrücken: 
 
Für die SPD: Herr Jürgen Scholz, Frau Bettina Nußbaum, Frau Beate Schmidt, 
  Frau Dorothee Petri 
 
Für die CDU: Herr Norbert Bibo 
 
Für die FDP: ./. 

 
Die anwesenden Nachrücker besetzen aufgrund dieser Bekanntmachung sowie 
entsprechender Aufforderung durch den Vorsitzenden der Gemeindevertretung, Herrn Harald 
Rubel, die frei gewordenen Plätze im Plenum und nehmen am weiteren Verlauf der Sitzung 
teil. 

 
 

11. Beschluss über die Bildung von Ausschüssen, die Anzahl der Mitglieder,   G 011 
sowie Entscheidung über die Besetzung gem. § 62 Abs. 2 HGO im Benennungs- 

 Verfahren 
 

Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert zunächst die eingebrachte Vorlage des 
Gemeindevorstandes. 
 
Der Vorsitzende der Gemeindevertretung, Herr Harald Rubel, erklärt, das aufgrund der 
Beratungen des Ältestenrates hinsichtlich der Bildung und Besetzung der Ausschüsse 
folgende Abstimmungsvorschläge zur Abstimmung kommen sollen: 
 
 

 Beschluss: 
 

I. Es werden für die Legislaturperiode 2016/2021 folgende Fachausschüsse gebildet. 
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1.  Haupt- und Finanzausschuss 
2.  Umwelt-, Planungs- und Bauausschuss 
3. Familien-, Jugend-, Sport- und Sozialausschuss 

 
Abstimmungsergebnis:  Einstimmig beschlossen 

 
II.  Die Mitgliederzahl in den Ausschüssen beträgt 7 (sieben). 
 
Abstimmungsergebnis:  Einstimmig beschlossen 
  
III. Die Ausschussbesetzung erfolgt gem. § 62 Abs. 2 HGO in Verbindung mit § 30 Abs. 1 

der Geschäftsordnung im Benennungsverfahren. Die Namen der für die Besetzung 
der Ausschüsse benannten Mitglieder der Gemeindevertretung werden vom 
Vorsitzenden der Gemeindevertretung verlesen. 

 
Abstimmungsergebnis:  Einstimmig beschlossen 

 
 
 Haupt- und Finanzausschuss 
 

1. Herr Hans-Peter Erkel, Vorsitzender (SPD) 
2. Herr Andreas Zorn, 1. stellv. Vorsitzender (CDU) 
3. Herr Udo Wesemüller, 2. stellv. Vorsitzender (SPD) 
4. Herr Harald Rubel (SPD) 
5. Frau Kerstin Engel (SPD) 
6. Herr Werner Koch (CDU) 
7. Frau Anne Maria Linke-Diefenbach (FDP) 

 
  
 Umwelt-, Planungs- und Bauausschuss 
 

1. Herr Frank Nußbaum, Vorsitzender (SPD) 
2. Herr Georg Sohlbach, 1. stellv. Vorsitzender (CDU) 
3. Frau Dorothee Petri, 2. stellv. Vorsitzende (SPD) 
4. Herr Walter Steinebach (SPD) 
5. Herr Konstantin Wolf (SPD) 
6. Herr Andreas Zorn (CDU) 
7. Frau Petra Pieper (FDP) 
 
 
Familien-, Jugend-, Sport- und Sozialausschuss 

 
 
1. Herr Benedetto Troia, Vorsitzender (SPD) 
2. Herr Norbert Bibo, 1. stellv. Vorsitzender (CDU) 
3. Frau Anna Maria Linke-Diefenbach, 2. stellv. Vorsitzende (FDP) 
4. Herr Jürgen Scholz (SPD) 
5. Frau Beate Schmidt (SPD) 
6. Frau Bettina Nußbaum (SPD) 
7. Frau Gabriele Amann-Ille (CDU) 

 
 
Der Vorsitzende der Gemeindevertretung fragt vor der Abstimmung, ob es weitere Wahlvorschläge 
gibt oder Einwendungen gegen eine offene Wahl bestehen. Beides ist nicht der Fall. Sodann lässt der 
Vorsitzende der Gemeindevertretung über die aus dem Ältestenrat heraus eingebrachten 
Abstimmungsvorschläge abstimmen. 
 
Beschluss: 
 
Es werden für die Legislaturperiode 2016/2021 folgende Fachausschüsse gebildet. 
 
1.  Haupt- und Finanzausschuss 
2.  Umwelt-, Planungs- und Bauausschuss 
3. Familien-, Jugend-, Sport- und Sozialausschuss 
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Abstimmungsergebnis:  Einstimmig beschlossen 
 
Beschluss: 
 
Die Mitgliederzahl in den Ausschüssen beträgt 7 (sieben). 
 
Abstimmungsergebnis:  Einstimmig beschlossen 
 
Beschluss: 
 
Die Ausschussbesetzung erfolgt gem. § 62 Abs. 2 HGO in Verbindung mit § 30 Abs. 1 der 
Geschäftsordnung im Benennungsverfahren. 
 
Abstimmungsergebnis:  Einstimmig beschlossen 
 
 
 

12. Wahl der Vertreter/-innen und Stellvertreter/-innen für die Verbandsversammlung G 012 
und den Verbandsvorstand des „Abwasserverbandes Oberer Rheingau“ 

 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert zunächst die vom Gemeindevorstand 
eingebrachte Vorlage. 

 
Der Vorsitzende der Gemeindevertretung, Herr Harald Rubel, führt aus, dass nach 
Beratungen im Ältestenrat für die Wahl der Vertreter für die Verbandsversammlung sowie des 
Verbandsvorstandes des „Abwasserverbandes Oberer Rheingau“ folgende Wahlvorschläge 
eingebracht werden: 
 
Als Vertreter für die Verbandsversammlung Herr Udo Wesemüller 
Als Stellvertreter für die Verbandsversammlung Herr Georg Sohlbach 
Als Vertreter für den Verbandsvorstand Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher 
Als Stellvertreter für den Verbandsvorstand Herr Erster Beigeordneter Hubertus Harras 
 
Der Vorsitzende der Gemeindevertretung fragt vor der Abstimmung, ob es weitere 
Wahlvorschläge gibt oder Einwendungen gegen eine offene Wahl bestehen. Beides ist nicht 
der Fall. Der Vorsitzende der Gemeindevertretung, Herr Harald Rubel, lässt sodann  über den 
Wahlvorschlag aus dem Ältestenrat abstimmen. 

 
Beschluss: 

 
Als Vertreter für die Verbandsversammlung des „Abwasserverbandes Oberer Rheingau“ wird 
Herr Udo Wesemüller gewählt. 

 
Als Stellvertreter für die Verbandsversammlung des „Abwasserverbandes Oberer Rheingau“ 
wird Herr Georg Sohlbach gewählt. 
 
Als Vertreter für den Verbandsvorstand des „Abwasserverbandes Oberer Rheingau“ wird Herr 
Bürgermeister Winfried Steinmacher gewählt. 
 
Als Stellvertreter für den Verbandsvorstand des „Abwasserverbandes Oberer Rheingau“ wird 
Herr Erster Beigeordneter Hubertus Harras gewählt. 

  
 Abstimmungsergebnis:  Einstimmig beschlossen 
 
 

13. Wahl der Vertreter/-innen und Stellvertreter/-innen für die Verbandsversammlung G 013 
und den Verbandsvorstand des „Abfallverbandes Rheingau“ 

 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert zunächst die vom Gemeindevorstand 
eingebrachte Vorlage. 

 
Der Vorsitzende der Gemeindevertretung, Herr Harald Rubel, führt aus, dass nach 
Beratungen im Ältestenrat für die Wahl der Vertreter für die Verbandsversammlung sowie des 
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Verbandsvorstandes des „Abfallverbandes Rheingau“ folgende Wahlvorschläge eingebracht 
werden: 
 
Als Vertreter für die Verbandsversammlung Herr Frank Nußbaum 
Als Stellvertreter für die Verbandsversammlung Herr Georg Sohlbach 
Als Vertreter für den Verbandsvorstand Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher 
Als Stellvertreter für den Verbandsvorstand Herr Erster Beigeordneter Hubertus Harras 
 
Der Vorsitzende der Gemeindevertretung fragt vor der Abstimmung, ob es weitere 
Wahlvorschläge gibt oder Einwendungen gegen eine offene Wahl bestehen. Beides ist nicht 
der Fall. Der Vorsitzende der Gemeindevertretung, Herr Harald Rubel, lässt sodann  über den 
Wahlvorschlag aus dem Ältestenrat abstimmen. 

 
 Beschluss: 
 
  Als Vertreter für die Verbandsversammlung des „Abfallverbandes Rheingau“ wird Herr Frank 

Nußbaum gewählt. 
 

Als Stellvertreter für die Verbandsversammlung des „Abfallverbandes Rheingau“ wird Herr 
Georg Sohlbach gewählt. 
 
Als Vertreter für den Verbandsvorstand des „Abfallverbandes Rheingau“ wird Herr 
Bürgermeister Winfried Steinmacher gewählt. 
 
Als Stellvertreter für den Verbandsvorstand des „Abfallverbandes Rheingau“ wird Herr Erster 
Beigeordneter Hubertus Harras gewählt. 

  
 Abstimmungsergebnis:  Einstimmig beschlossen 
 
 

14. Wahl der Vertreter/-innen und Stellvertreter/-innen für die Verbandsversammlung G 014 
und den Verbandsvorstand des „Zweckverbandes Hinterlandeswald“ 

 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert zunächst die vom Gemeindevorstand 
eingebrachte Vorlage. 

 
Der Vorsitzende der Gemeindevertretung, Herr Harald Rubel, führt aus, dass nach 
Beratungen im Ältestenrat für die Wahl der Vertreter für die Verbandsversammlung sowie des 
Verbandsvorstandes des „Zweckverbandes Hinterlandeswald“ folgende Wahlvorschläge 
eingebracht werden: 
 
Als Vertreter für die Verbandsversammlung Herr Udo Wesemüller 
Als Stellvertreter für die Verbandsversammlung Herr Konstantin Wolf 
Als Vertreter für den Verbandsvorstand Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher 
Als Stellvertreter für den Verbandsvorstand Herr Erster Beigeordneter Hubertus Harras 
 
Der Vorsitzende der Gemeindevertretung fragt vor der Abstimmung, ob es weitere 
Wahlvorschläge gibt oder Einwendungen gegen eine offene Wahl bestehen. Beides ist nicht 
der Fall. Der Vorsitzende der Gemeindevertretung, Herr Harald Rubel, lässt sodann  über den 
Wahlvorschlag aus dem Ältestenrat abstimmen. 
 

 Beschluss: 
 
  Als Vertreter für die Verbandsversammlung des „Zweckverbandes Hinterlandeswald“ wird 

Herr Udo Wesemüller gewählt. 
 

Als Stellvertreter für die Verbandsversammlung des „Zweckverbandes Hinterlandeswald“ wird 
Herr Konstantin Wolf gewählt. 
 
Als Vertreter für den Verbandsvorstand des „Zweckverbandes Hinterlandeswald“ wird Herr 
Bürgermeister Winfried Steinmacher gewählt. 
 
Als Stellvertreter für den Verbandsvorstand des „Zweckverbandes Hinterlandeswald“ wird 
Herr Erster Beigeordneter Hubertus Harras gewählt. 
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 Abstimmungsergebnis:  Einstimmig beschlossen 
  
 
 
 
  

15. Wahl der Vertreter/-innen und Stellvertreter/-innen für den Aufsichtsrat der  G 014 
Fremdenverkehrs-GmbH der Gemeinde Kiedrich 

 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert zunächst die vom Gemeindevorstand 
eingebrachte Vorlage. 

 
Der Vorsitzende der Gemeindevertretung, Herr Harald Rubel, führt aus, dass nach 
Beratungen im Ältestenrat für die Wahl der Vertreter und Stellvertreter für den Aufsichtsrat der 
Fremdenverkehrs-GmbH folgende Wahlvorschläge eingebracht werden: 

 
1. Für die SPD-Fraktion 
 
als Vertreter Herr Frank Nußbaum und Herr Udo Wesemüller als Stellvertreter. 

 
2. Für die CDU-Fraktion 
 
als Vertreter Herr Werner Koch und Herr Andreas Zorn als Stellvertreter. 
 
 
3. Für die FDP-Fraktion 
 
als Vertreterin Frau Anne Maria Linke-Diefenbach und Frau Petra Pieper als 
Stellvertreterin. 
 
4. Für die örtlichen Vereine 
 
als Vertreter Herr Walter Seufert und Oskar Wiffler als Stellvertreter. 

 
Der Vorsitzende der Gemeindevertretung fragt vor der Abstimmung, ob es weitere 
Wahlvorschläge gibt oder Einwendungen gegen eine offene Wahl bestehen. Beides ist nicht 
der Fall. Der Vorsitzende der Gemeindevertretung, Herr Harald Rubel, lässt sodann  über den 
Wahlvorschlag aus dem Ältestenrat abstimmen. 
 

 
 Beschluss: 
 

Für die Legislaturperiode 2016/2021 werden in den Aufsichtsrat der Fremdenverkehrs-GmbH 
gewählt: 

 
1. Für die SPD-Fraktion 
 
als Vertreter Herr Frank Nußbaum und Herr Udo Wesemüller als Stellvertreter. 

 
2. Für die CDU-Fraktion 
 
als Vertreter Herr Werner Koch und Herr Andreas Zorn als Stellvertreter. 
 
 
3. Für die FDP-Fraktion 
 
als Vertreterin Frau Anne Maria Linke-Diefenbach und Frau Petra Pieper als 
Stellvertreterin. 

 
4. Für die örtlichen Vereine 
 
als Vertreter Herr Walter Seufert und Oskar Wiffler als Stellvertreter. 
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 Abstimmungsergebnis:  Einstimmig beschlossen 
 

16. Wahl der Mitglieder für den Beirat der „Klinik für forensische Psychiatrie“  G 016 
 

Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert zunächst die vom Gemeindevorstand 
eingebrachte Vorlage. Er weist darauf hin, dass für die Bürgerschaft Frau Walburga Sprenger 
als Vertreterin und Herr Gerd Meerfeld als deren Stellvertreter ihre Bereitschaft erklärt haben. 

 
Der Vorsitzende der Gemeindevertretung, Herr Harald Rubel, führt aus, dass nach 
Beratungen im Ältestenrat für die Wahl der Vertreter und Stellvertreter für den Beirat der Klinik 
für forensische Psychiatrie folgende Wahlvorschläge eingebracht werden: 
 

 1. Für den Gemeindevorstand: 
 Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher als Vertreter, 

der Erste Beigeordnete Hubertus Harras als Stellvertreter. 
 
 2. Für die Gemeindevertretung: 

Herr Harald Rubel als Vertreter, 
Herr Andreas Zorn als Stellvertreter. 
 
3. Für die Bürgerschaft: 
Frau Walburga Sprenger als Vertreterin, 

 Herr Gerd Meerfeld als Stellvertreter 
 

Der Vorsitzende der Gemeindevertretung fragt vor der Abstimmung, ob es weitere 
Wahlvorschläge gibt oder Einwendungen gegen eine offene Wahl bestehen. Beides ist nicht 
der Fall. Der Vorsitzende der Gemeindevertretung, Herr Harald Rubel, lässt sodann  über den 
Wahlvorschlag aus dem Ältestenrat abstimmen. 

 
 Beschluss: 
 

Die Gemeindevertretung beschließt, für den Beirat der „Klinik für forensische Psychiatrie“ 
folgende Mitglieder zu benennen: 

 
 1. Für den Gemeindevorstand: 
 Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher als Vertreter, 

der Erste Beigeordnete Hubertus Harras als Stellvertreter. 
 
 2. Für die Gemeindevertretung: 

Herr Harald Rubel als Vertreter, 
Herr Andreas Zorn als Stellvertreter. 
 
3. Für die Bürgerschaft: 
Frau Walburga Sprenger als Vertreterin, 
Herr Gerd Meerfeld als Stellvertreter. 
 

 Abstimmungsergebnis:  Einstimmig beschlossen  
 
 

17. Wahl der Vertreter/innen und Stellvertreter/innen für die    G 017 
Verbandsversammlung des „Zweckverband Rheingau“ 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert zunächst die vom Gemeindevorstand 
eingebrachte Vorlage. 

  
Der Vorsitzende der Gemeindevertretung, Herr Harald Rubel, führt aus, dass nach 
Beratungen im Ältestenrat für die Wahl der Vertreter und Stellvertreter für die 
Verbandsversammlung des „Zweckverbandes Rheingau“ folgende Wahlvorschläge 
eingebracht werden: 

 
 Als Vertreter in die Verbandsversammlung des "Zweckverband Rheingau“ 

 
Herr Harald Rubel und Herr Andreas Zorn  
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 Als Stellvertreter/in in die Verbandsversammlung des "Zweckverband Rheingau“ 
 
Herr Hans-Peter Erkel und Frau Anna Maria Linke-Diefenbach  
 
Der Vorsitzende der Gemeindevertretung fragt vor der Abstimmung, ob es weitere 
Wahlvorschläge gibt oder Einwendungen gegen eine offene Wahl bestehen. Beides ist nicht 
der Fall. Der Vorsitzende der Gemeindevertretung, Herr Harald Rubel, lässt sodann  über den 
Wahlvorschlag aus dem Ältestenrat abstimmen. 
. 
Beschluss 
 
Als Vertreter in die Verbandsversammlung des "Zweckverband Rheingau“ werden gewählt: 
Herr Harald Rubel und Herr Andreas Zorn  
 
Als Stellvertreter/in in die Verbandsversammlung des "Zweckverband Rheingau“ werden 
gewählt: 
Herr Hans-Peter Erkel und Frau Anna Maria Linke-Diefenbach  
 
Abstimmungsergebnis:  Einstimmig beschlossen 
 

 
18. Wahl eines/r Vertreters/-in und Stellvertreters/-in für die  Verbands-                          G 018 

versammlung des Zweckverbandes „Naturpark Rhein-Taunus“ 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert zunächst die vom Gemeindevorstand 
eingebrachte Vorlage. 

 
Der Vorsitzende der Gemeindevertretung, Herr Harald Rubel, führt aus, dass nach 
Beratungen im Ältestenrat für die Wahl der Vertreter und Stellvertreter für die 
Verbandsversammlung des „Zweckverbandes Naturpark Rhein-Taunus“ folgende 
Wahlvorschläge eingebracht werden: 

 
 Als Vertreter Herr Udo Wesemüller 
 Als Stellvertreterin Frau Gabriele Amann-Ille 
 

Der Vorsitzende der Gemeindevertretung fragt vor der Abstimmung, ob es weitere 
Wahlvorschläge gibt oder Einwendungen gegen eine offene Wahl bestehen. Beides ist nicht 
der Fall. Der Vorsitzende der Gemeindevertretung, Herr Harald Rubel, lässt sodann  über den 
Wahlvorschlag aus dem Ältestenrat abstimmen. 
. 

 
 Beschluss: 

 
Die Gemeindevertretung beschließt, für die Verbandsversammlung des Zweckverbandes 
Naturpark Rhein-Taunus folgende Mitglieder zu benennen: 

 

 Vertreter:  Herr Udo Wesemüller 
Stellvertreterin:  Frau Gabriele Amann-Ille 

 
 Abstimmungsergebnis:  Einstimmig beschlossen 
  

19. Benennung einer/s sachverständigen Vertreterin/Vertreters für den 
Denkmalschutzbeirat des Rheingau-Taunus-Kreises     G 019 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert zunächst die vom Gemeindevorstand 
eingebrachte Vorlage. 
 
Der Vorsitzende der Gemeindevertretung, Herr Harald Rubel, führt aus, dass nach 
Beratungen im Ältestenrat für die Wahl der Vertreter und Stellvertreter für den 
Denkmalschutzbeirat des Rheingau-Taunus-Kreises folgende Wahlvorschläge eingebracht 
werden: 
 
Vertreter:  Herr Werner Kremer 
Stellvertreterin:  Frau Elke Picard-Maureau 



 12 

Der Vorsitzende der Gemeindevertretung fragt vor der Abstimmung, ob es weitere 
Wahlvorschläge gibt oder Einwendungen gegen eine offene Wahl bestehen. Beides ist nicht 
der Fall. Der Vorsitzende der Gemeindevertretung, Herr Harald Rubel, lässt sodann  über den 
Wahlvorschlag aus dem Ältestenrat abstimmen. 
 
Beschluss: 
 
Für die Gemeinde Kiedrich wird Herr Werner Kremer als sachverständiger Vertreter für den 
Denkmalschutzbeirat entsandt. Stellvertreterin ist Frau Elke Picard-Maureau. 
 
Abstimmungsergebnis:  Einstimmig beschlossen 
 
 

20. Wahl des/der Vertreters/-in und des/der Stellvertreters/-in für die    G 020 
Verbandsversammlung Kommunales Gebietsrechenzentrum Wiesbaden 

 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert zunächst die vom Gemeindevorstand 
eingebrachte Vorlage und den darin enthaltenen Wahlvorschlag. 
 
Der Vorsitzende der Gemeindevertretung, Herr Harald Rubel, führt aus, dass nach 
Beratungen im Ältestenrat für die Wahl der Vertreter und Stellvertreter für die 
Verbandsversammlung des Kommunalen Gebietsrechenzentrum Wiesbaden folgende 
Wahlvorschläge eingebracht werden: 

 
1.  Als Vertreter in die Verbandsversammlung des Kommunalen 
 Gebietsrechenzentrum Wiesbaden Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher 
 
2.  Als Stellvertreter in die Verbandsversammlung des Kommunalen 
 Gebietsrechenzentrum Wiesbaden Herr Erster Beigeordneter Hubertus Harras 
 
Der Vorsitzende der Gemeindevertretung fragt vor der Abstimmung, ob es weitere 
Wahlvorschläge gibt oder Einwendungen gegen eine offene Wahl bestehen. Beides ist nicht 
der Fall. Der Vorsitzende der Gemeindevertretung, Herr Harald Rubel, lässt sodann  über den 
Wahlvorschlag aus dem Ältestenrat abstimmen. 
 
Beschluss: 
 
1.  Als Vertreter in die Verbandsversammlung des Kommunalen 
 Gebietsrechenzentrum Wiesbaden wird Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher 
 gewählt. 
 
2.  Als Stellvertreter in die Verbandsversammlung des Kommunalen 
 Gebietsrechenzentrum Wiesbaden wird Herr Erster Beigeordneter Hubertus Harras 
 gewählt. 
 
 
Abstimmungsergebnis:  Einstimmig beschlossen 
 
 

21. Wahl eines beratenden Mitglieds in den Kindergartenbeirat des 
kath. Kindergartens         G 021 
 

 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert zunächst die vom Gemeindevorstand 
eingebrachte Vorlage und den darin enthaltenen Wahlvorschlag. 
 
Da keine weiteren Wahlvorschläge oder Wortmeldungen erfolgen. lässt der Vorsitzende der 
Gemeindevertretung, Herr Harald Rubel, über die Vorlage G 021 abstimmen. 
 
Beschluss: 
 
Die Vertretung erfolgt durch ein Mitglied des Gemeindevorstandes bzw. durch eine/n 
Mitarbeiter/in der Verwaltung. 
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Abstimmungsergebnis:  Einstimmig beschlossen 
 
  
Der Vorsitzende der Gemeindevertretung, Herr Harald Rubel, weist auf die am Montag, den 
18.04.2016 stattfindenden konstituierenden Sitzungen der gemeindlichen Ausschüsse hin. Danach 
finden statt: 

 
 Um 18.30 Uhr konstituierende Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses, 
 um 18.50 Uhr konstituierende Sitzung des Umwelt-, Planungs- und Bauausschusses, 
 um 19.10 Uhr konstituierende Sitzung des Familien-, Jugend-, Sport- und   
   Sozialausschusses. 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher und der Vorsitzende der Gemeindevertretung, Herr 
Harald Rubel, verabschieden die anwesenden ehemaligen Mitlieder der Gemeindevertretung, 
welche dieser in der Wahlzeit 2016/2021 nicht mehr angehören. 
 
Dies sind: 
 
Frau Silke Bleser 
Herr Martin Boos 
Herr Herbert Arz 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher und der Vorsitzende der Gemeindevertretung, Herr 
Harald Rubel bedanken sich auch bei folgenden nicht anwesenden ehemaligen Mitgliedern der 
Gemeindevertretung: 
 
Frau Judith Schwab 
Herr Adelhard Schwab 
Herr Tobias Ibel 
Herr Christian Gundlich 
 
Der Vorsitzende der Gemeindevertretung bedankt sich für die Teilnahme an der Sitzung und 
schließt diese mit dem Hinweis auf die am 13.05.2016 terminierte nächste Sitzung der 
Gemeindevertretung. 
 

 

Kiedrich, den 15.04.2016 
 
 
Für die Richtigkeit: 
 
 
gez.  
(Harald Rubel)               gez.(Malsy) 
Vorsitzender der       Schriftführer 
Gemeindevertretung 


